

उर्दू लोकराज्य वाचक सम्मेलन का सफल आयोजन



विद्यार्थियों का बेहतर प्रतिसाद

नागपुर
आशीनगर जोन अंतर्गत एम.के. आजाद उर्दू शाला व कनिष्ठ महाविद्यालय में जिला सूचना कार्यालय की ओर से उर्दू लोकराज्य वाचक सम्मेलन एवं लोकराज्य मासिक का विमोचन शिक्षण

सभापति दिलीप दिवे के हस्ते किया गया। इस सम्मेलन में विद्यार्थी बड़ी संख्या में उपस्थित थे।
इस अवसर पर दिवे ने अपने संबोधन में कहा कि उर्दू भाषी नागरिकों के साथ ही विद्यार्थी भी सरकार की विविध कल्याणकारी योजनाओं की जानकारी पाने के साथ ही स्पर्धा परीक्षा के माध्यम से करियर बनाने के लिए उर्दू लोकराज्य मासिक पत्रिका का नियमित वाचन

करें। उन्होंने कहा कि लोकराज्य का वाचन करने से सूचना तंत्रज्ञान के अलावा भविष्य के तंत्रज्ञान के साथ ही भविष्य के अवसरों की जानकारी विद्यार्थी पा सकते हैं।
सम्मेलन में मार्गदर्शन करते हुए श्रीमती संध्या मेडपल्लीवार ने कहा कि विद्यार्थी अपने जीवन में पुस्तकों को मित्र बनाएं। आज के युग में शिक्षण अपना मार्गदर्शन करता है व आभार अफरोज सिद्दीकी ने माना।

है। यह पत्रिका उर्दू के अलावा, मराठी, हिंदी, गुजराती व अंग्रेजी भाषा में प्रकाशित होती है। उन्होंने विविध भाषाओं के लोकराज्य सम्मेलन भी आयोजित हों, ऐसी अपेक्षा जताई। पार्षद जमाल अहमद ने भी संबोधित किया।
इस मौके पर जिला सूचना अधिकारी अनिल गडेकर ने कहा कि उर्दू विद्यार्थियों के लिए उर्दू लोकराज्य अत्यंत उपयुक्त है। लोकराज्य में स्पर्धा परीक्षा की अद्यतन जानकारी, सरकार की विभिन्न कल्याणकारी योजना, कौशल्य विकास व स्वयं रोजगार योजना की परिपूर्ण जानकारी रहती है, जो प्रत्येक विद्यार्थी के लिए उपयुक्त है। इस अवसर पर विद्यार्थियों की सामान्य ज्ञान परीक्षा भी ली गई। विजयी स्पर्धकों को शिक्षण सभापति दिलीप दिवे, पार्षद जमाल अहमद, शिक्षाधिकारी श्रीमती मेडपल्लीवार के हस्ते पुरस्कार देकर सम्मानित किया गया। कार्यक्रम का संचालन निजामुद्दीन ने व आभार अफरोज सिद्दीकी ने माना।

बाघ संरक्षण के लिए महावितरण की पहल

नागपुर

विदर्भ के जंगलों में बाघों का अस्तित्व सुरक्षित रहे एवं आकाश में गुंजनेवाली दहाड़ फिर एक बार गुंजे अतः इस हेतु महावितरण ने विश्व बाघ दिवस निमित्त वनविभाग के साथ जंगलों में बिजली तारों की जांच करते हुए वन्यजीवों के संरक्षण में एक कदम आगे बढ़ाया है।
सामाजिक दायित्व निर्वहन करने में सदा अग्रसर महावितरण ने हमेशा पर्यावरण संरक्षण के लिए अग्रणी भूमिका निभाई है। इसके पूर्व भी महावितरण ने गो ग्रीन की संकल्पना चलाकर विद्युत बिल मुद्रण में लगने वाले कागज का उपयोग कम किया है। इसके साथ ही पेपरलेस कार्यालय की संकल्पना को राज्य में सर्वप्रथम लागू कर पर्यावरण संरक्षण में बड़ा योगदान दिया है। इसी श्रृंखला में महावितरण ने अब वनविभाग के सहयोग से विदर्भ के चारों ओर फैले हुए जंगलों में बिजली तारों की जांच करते हुए बिजली के स्पर्श से किसी भी बाघ की मौत न हो, इस हेतु विशेष अभियान चलाया है।



महावितरण के प्रादेशिक संचालक भालचंद्र खंडाईत के निदेश पर महावितरण के अभियंता तथा कर्मचारियों ने नागपुर जिले के करांडला, पेंच, पिपरिया, सिद्धारी, चंद्रपुर जिले के ताडोबा, अमरावती जिले के धारणी, मेलघाट, गोंदिया जिले के नागझिरा, वाशिम जिले के रिधोरा, वर्धा जिले के बोरधरण, पांजरा, बोथली, यवतमाल जिले के पैनांगा, गोंदिया जिले के देवरी, अकोला जिले के पाटूर के साथ ही

विदर्भ के अन्य स्थानों के जंगलों में विद्युत वाहिनी की जांच की। वनविभाग के साथ चलाई गई इस पहल में महावितरण के अभियंता व कर्मचारी भारी संख्या में सहभागी हुए।
वनपरिक्षेत्र के आसपास स्थित क्षेत्रों के खेतों की फसलों का नुकसान वन्यप्राणियों द्वारा न हो, इस हेतु कई किसान खेतों के कपाउंड को अनधिकृत रूप से बिजली प्रवाह से जोड़ देते हैं, जिससे वन्यप्राणियों की

बेवजह ही मौत हो जाती है। इस तरह की गतिविधियों को टालने के लिए किसानों से चर्चा कर ऐसी पध्दती को टालने, बिजली तारों के स्पर्श से होने वाली दुर्घटनाओं को टालने के लिए आवश्यक उपाय करने, विद्युत वाहिनी में आवश्यक दुर्स्ती करने आदि के कार्य भी इस दौरान किए गए। महावितरण ने वनविभाग के साथ अनेक स्थानों पर स्थायी स्वरूप की समितियां भी गठित की हैं।

कलम के सिपाही मुंशी प्रेमचंद की मनाई जयंती



नागपुर
वेस्टर्न कोलफील्ड्स लिमिटेड (वेकोल) मुख्यालय में उपन्यास सम्राट, कलम के सिपाही जैसे अलंकारों से विभूषित मुंशी प्रेमचंद

की जयंती मनाई गई।
इस अवसर पर निदेशक तकनीकी (संचालन) बी.के. मिश्रा, महाप्रबंधक कार्मिक एवं राजभाषा प्रमुख इकबाल सिंह एवं उपस्थित विभागाध्यक्षों ने मुंशी

प्रेमचंद के चित्र पर पुष्पांजलि अर्पित कर सम्मान व्यक्त किया।
इस अवसर पर मिश्रा को मुंशी प्रेमचंद का साहित्य भी भेंट किया गया। डॉ. मनोज कुमार, सहायक प्रबंधक (राजभाषा) ने मुंशी प्रेमचंद के जीवन परिचय एवं साहित्य पर प्रकाश डाला। तत्पश्चात बी.के. मिश्रा की अध्यक्षता में वेकोल की 197वीं राजभाषा कार्यान्वयन समिति की बैठक में वेकोल मुख्यालय और क्षेत्रों में राजभाषा हिन्दी के कामकाज की प्रगति की समीक्षा की गई। बैठक में सभी विभागाध्यक्ष, क्षेत्रीय कार्मिक प्रबंधक, क्षेत्रों के प्रतिनिधि एवं राजभाषा कार्यान्वयन समिति के सलाहकार सदस्य विशेष रूप से उपस्थित रहे।

जीवदया ही सर्वोपरि है - मनीषसागरजी

नागपुर

जीवदया ही सर्वोपरि है। किसी जीव के प्राणों का घात करना ही हिंसा नहीं है। जब तक मन में कोमलता नहीं है, आत्मा में संतुष्टि नहीं है, स्वयं के परमात्म स्वप्न की ओर झुकाव नहीं है तब तक जीव पूर्ण अहिंसक नहीं है। यह उदार श्री संभवनाथ मंदिर में विराजित मनीषसागरजी म.सा. ने अपनी मधुर वाणी में देते हुए कहे।
उन्होंने आगे कहा कि संसार का प्रत्येक प्राणी जीना चाहता है। इस पर्यावरण में 6 प्रकार के जीव पाए जाते हैं। पहला है पृथ्वीकाय अर्थात् मिट्टी, दूसरा है अपकण्व अर्थात् जल, तीसरा है तेजकाय अर्थात् अग्नि, चौथा है वायुकाय अर्थात् हवा, पांचवां है वनस्पतिकाय अर्थात् पेड़ पौधे, छठवां त्रसकाय अर्थात् मनुष्य और बड़े-बड़े जीव जंतु। जाति से हम सभी एक समान हैं और काया से अलग हैं। मानव होने के नाते हममें



मानवता होनी चाहिये कि हम किसी भी जीव को शारीरिक या मानसिक रूप से दुःख न दें। इससे न केवल हम उनकी हिंसा करते हैं अपितु पहले अपने मन की हिंसा करते हैं। तत्पश्चात बाहर हिंसा होती है। पूर्व का इतिहास साक्षी है कि बड़े-बड़े राजा-महाराजा भी जीवदया का पूरी निष्ठा से पालन करते थे। उन्होंने अपकण्व जीव के बारे में कहा कि यह जल के जीव हैं। जिनका शरीर ही पानी है। पानी की एक-एक बूंद में असंख्य जीव हैं। ऐसे जीवों की रक्षा करके हम अहिंसा धर्म का पालन कर सकते हैं। बिना किसी क्रिया के, बिना जैसे खर्च किए जीवों के प्रति कोमलता, करुणा आदि भावों का विकास करके अनावश्यक जल का उपयोग न करें। यह धर्म हम घर बैठकर भी पालन कर सकते हैं। पानी से इस शरीर को जन्म जन्म से घोंटे आए हैं अब उसे बचाए अपनी आत्मा को धोना का प्रयास करें।

रेलवे के कर्तव्यदक्ष कर्मचारी सम्मानित

नागपुर

मंडल रेल प्रबंधक, मध्य रेल, नागपुर बुजेश कुमार गुप्ता ने उत्कृष्ट संरक्षा कार्य के लिए प्रशंसा करते हुए 7 वैयक्तिक पुरस्कारों से रेल कर्मचारियों को प्रशस्ति पत्र देकर सम्मानित किया।
लोको पायलट (माल) बलराजशाह इंद्रजीत सरकार ने अपने उत्तम चालन तकनीक में उत्कृष्ट कार्य का परिचय देते हुए कुल 5554 युनिट बिजली की बचत की। इसलिए सरकार को ऊर्जा बचत के क्षेत्र में पनर्जी स्टार पुरस्कार दिया गया।
इसके अलावा वैयक्तिक पुरस्कारों से लोको पायलट/गुड्स नागपुर एम. रमेश, लोको पायलट, नागपुर के.जी. नागपुर, चाबीमेन



प्रफुल्ल प्रमोद, युनिट नंबर 9 के चाबीमेन महेन्द्र शांतिलाल चॉंदने, टेक्नीशियन श्रीमती देवी छोटेलाल

आमला तथा हेल्पर रघुनाथ रूपले रघुनाथ रूपले आमला को वैयक्तिक पुरस्कार देकर सम्मानित किया गया।

औचित्य व्यक्ति के स्वभाव में शालीनता लाता है - लब्धियशाश्रीजी

नागपुर

औचित्य अर्थात् जिस स्थान पर, किस समय, जो उचित हो वही करना। औचित्य के अभाव में बहुत प्रयास करने पर भी धर्म का जैसा और जितना फल मिलना चाहिये, वैसा नहीं मिल पाता। औचित्य व्यक्ति के स्वभाव में शालीनता लाता है। पुण्यमय संसार से मुक्ति पाने के लिये श्री पुरुष सूत्र ग्रंथ के रचयिता महर्षि शुद्ध धर्म की आराधना का उपाय बताते हैं। धर्म की क्रिया के साथ जब अहोभाव और सद्भाव जुड़ता है, तब धर्म पुरुषार्थ का प्रारंभ होता है। यह उद्बोधन श्री सुमतिनाथ जिनालय, रामदासपेट में जारी जागरण प्रवचन माला में पूज्य गुरुव्यास श्री लक्ष्म्यशाश्री म.सा की शिष्या साध्वी लब्धियशाश्री म.सा ने व्यक्त किए।
उन्होंने आगे कहा कि धर्म को शुद्धधर्म बनाने के लिये चार परिवर्तनों पर ध्यान देना आवश्यक है, जिनमें धर्म औचित्य के पालनपूर्वक हो, निरंतर हो, सत्कार सहित हो और विधिपूर्वक हो, का समावेश है। उचित-अनुचित का विवेक व्यक्ति को शुद्ध धर्म की प्राप्ति कराता है। दूसरा है निरंतर हो अर्थात् कोई भी साधना नियमित रूप से हो, निरंतर हो तो हमारी आत्मा पर उसके संस्कार

पड़ते हैं। आत्मा के यह संस्कार हमें सदैव धर्मराधना के लिये प्रेरित करते हैं। निरंतरता के बाद आता है सत्कार सहित अर्थात् धर्म के प्रति जब तक मन में अहोभाव व आदर नहीं जागता, तब तक साधना प्रारंभ नहीं होती। आदर साधना का जनक है। सत्कार के बाद क्रम आता है विधि का अर्थात् कोई भी क्रिया उसकी निश्चित विधि के अनुसार की जानी चाहिये क्योंकि, विधिपूर्वक ली गई औषधि ही रोग दूर कर सकती है। आदरपूर्वक और निरंतर सेवा करने वाला पुत्र भी यदि विधिपूर्वक सेवा न करे तो अविवेक के कारण वह अपने आराध्य माता-पिता का दिल नहीं जीत पाता। इसलिये शुद्धधर्म की आराधना के लिये औचित्यपालन, निरंतरता, सत्कार की भावना और विधि का सम्यकरूप से परिपालन जरूरी है। उन्होंने बताया कि 4 अगस्त को सुबह 9 बजे महाशासनसंसेवाका पूज्य बेन म.सा के जन्मदिवस पर समूह सामाजिक व 'संयम तथा संयमी' को वंदन कार्यक्रम का आयोजन किया गया है। इस अवसर पर मानवसेवा, जीवदया, संघर्ष, अनुकंपादान आदि सहित अनेक सेवाकार्य भी गुरुभक्तों द्वारा किए जाएंगे।

मनपा के सेवानिवृत्त कर्मचारियों को दी विदाई

नागपुर

नागपुर महानगरपालिका की सेवा देकर विभिन्न पदों से सेवानिवृत्त हुए 46 कर्मचारियों का मनपा के पंजाबराव देशमुख स्मृति सभागृह में शाल, श्रीफल, स्मृतिचिन्ह व धनादेश देकर सत्कार कर स्नेहित विदाई दी गई।
उक्त सत्कार समारोह में निगम अधीक्षक राजन काले, पेंशन विभाग के सहायक अधीक्षक दत्तात्रय डहाके, सहा. अधीक्षक प्रवीण आंबटकर, मनपा के जनसंपर्क अधिकारी अशोक कोल्हटकर, मनपा कर्मचारी संगठन के अध्यक्ष राजेश हाथीबेड, सचिव डोमाजी भडंग उपस्थित थे। इस अवसर पर बोलेते हुए निगम अधीक्षक राजन काले ने कहा कि किए गए कार्यों का समाधान आज सेवानिवृत्त हुए कर्मचारियों के चेहरों पर नजर आ रहा है। पूरे जीवन ईमानदारी से काम करने वाले कर्मचारियों की उम्र में सेवानिवृत्ति का क्षण महत्वपूर्ण होता



है। इस क्षण को अविस्मरणीय बनाने का प्रयास इस सत्कार के निमित्त हम कर रहे हैं। इस मौके पर राजेश हाथीबेड व डोमाजी भडंग ने सभी कर्मचारियों को अपनी शुभेच्छा दी। इस अवसर पर लोककर्म

विभाग के शाखा अभियंता के.एन. गोरले, जलप्रदाय विभाग के शाखा अभियंता बी.एस. कुसुंबे, सामान्य प्रशासन विभाग के कनिष्ठ लिपिक न्ही.सी. धनविजय, आर.जी. भोसले, आर.एस. नागपुरे, मालती

शर्मा, माया कडवी, नुजहत जलील साज सहित 46 कर्मचारियों का सत्कार मान्यवरो के हस्ते किया गया। कार्यक्रम का संचालन अशोक कोल्हटकर ने तथा आभार राजेश हाथीबेड ने माना।

साइंस एक्सप्रेस देखने उमड़े विद्यार्थी

नागपुर

विद्यार्थियों एवं नागरिकों को वातावरण से संबंधित विस्तृत जानकारी अवगत कराने हेतु साइंस एक्सप्रेस क्लाइमेट एक्शन विशेष ट्रेन नागपुर रेलवे स्टेशन पर आयी है। यह विशेष ट्रेन 3 अगस्त तक नागपुर रेलवे स्टेशन पर प्रदर्शित होगी। मंगलवार को 52 स्कूल से 258 टीचर्स के साथ 4017 विद्यार्थी एवं 2810 नागरिकों सहित कुल 9473 दर्शकों ने प्रदर्शनी को भेंट दी।
इस साइंस एक्सप्रेस की विशेषता यह है कि इसके 16 कोच में से 8 कोच में भारत सरकार के पर्यावरण, वन एवं जलवायु परिवर्तन मंत्रालय द्वारा प्रदर्शनी स्थापित की गई है, जिसमें जलवायु परिवर्तन के विविध पहलुओं पर सूचना, केस अध्ययन और समस्याओं को प्रदर्शित किया गया है एवं इस विषय का बुनियादी विज्ञान, जलवायु प्रभाव, इसके अनुकूलन एवं, अल्पीकरण के समाधान और नीतियों के दृष्टिकोण को बेहद सरल और रोचक ढंग से प्रस्तुत किया गया है। कोच 9 से 11 में भारत सरकार के विज्ञान एवं प्रौद्योगिकी विभाग और जैव प्रौद्योगिकी विभाग द्वारा प्रदर्शनी स्थापित की गई है। भारत के विभिन्न अनुसंधान संस्थानों द्वारा वन्य जीवन एवं प्रकृति संरक्षण, खास तौर पर कछुया, प्रवाल भिनी, भुयचक्र संरक्षण के विषय में हो रहे विकास, भारत में विज्ञान शिक्षण, विज्ञान एवं प्रौद्योगिकी विभाग की छात्रवृत्तियां इत्यादि विषयों को दर्शाया गया है। प्रदर्शनी का समय प्रातः 10 बजे से सांय 5 बजे तक है व प्रदर्शनी सभी के लिए खुली है एवं प्रवेश के लिए कोई शुल्क नहीं है। मोबाइल, कैमरा, बैग, माचिस, सिगरेट, बीडी, तंबाकू, पानी की बोतल, किसी भी प्रकार के तरल पदार्थ, नुक़ीली वस्तुएं साथ में लाना मना है। रेल प्रशासन द्वारा सभी विद्यार्थियों एवं नागरिकों से अनुरोध किया गया है कि उपरोक्त साइंस एक्सप्रेस क्लाइमेट एक्शन विशेष ट्रेन का अपने शैक्षणिक ज्ञान हेतु लाभ लें। साइंस एक्सप्रेस क्लाइमेट एक्शन विशेष ट्रेन नागपुर रेलवे स्टेशन के प्लेटफ़ॉर्म नं. 8 पर प्रदर्शन हेतु मौजूद है।

Bardia White
WALL PUTTY : WALL CEM
Pack Size Avail.:- 20Kg, 40Kg
Pack Size Avail.:- 1Kg, 5Kg, 10Kg, 25Kg
Regd. Office: Jain Minerals, Kalamna, Nagpur- 440008
9730030647, 9730030648, 9730030649

दिव्यांगों के लिए आरक्षित दुकानों का ड्रा



नागपुर

दिव्यांगों को मनपा की ओर से बाजार परिसर में दुकानें उपलब्ध हों, इस उद्देश्य को ओर से दिव्यांगों के लिए आरक्षित दुकान व ओटों का ड्रा निकाला गया, जिसमें तीन दिव्यांगों को दुकानें तथा दो दिव्यांगों को ओटें प्रदान किए गए। उपायुक्त रवींद्र

देवतले के हाथों उक्त प्रक्रिया संपन्न हुई। इस अवसर पर पार्षद दिनेश यादव उपस्थित थे।
शुरू में दुकान वितरण के संदर्भ में दिव्यांगों के प्रतिनिधि ने चर्चा की। देवतले ने कहा कि दिव्यांग संगठनों के साथ व सकारात्मक चर्चा होने के बाद दुकानों व ओटों के संदर्भ में नीति तय की गई व उसके अनुरूप रिक्त दुकानों व ओटों को तीन

प्रतिशत आरक्षित किया गया। इसके बाद मनपा की ओर से तैयार किए जा रहे हॉर्बर्स जोन में जिस जोन के दिव्यांग निवासी होंगे, उसी जोन में उन्हें दुकानें व ओटें उपलब्ध कराए जाएंगे। निकाले गए ड्रा में विजय बाबूराव मेंडे, रवि प्यारेलाल चुंटेले गजानन डोमकावले को दुकानें तथा अमर नगरवाडिया व उदय मिसाल को ओटें उपलब्ध कराए गए।

लोकमान्य तिलक की मनाई पुण्यतिथि

नागपुर

देश के स्वतंत्रता संग्राम के नेता, स्वतंत्रता की लड़ाई के आद्य प्रवर्तक, भारतीय स्वतंत्रता संग्राम के सेनानी बाल गंगाधर तिलक की 97वीं पुण्यतिथि निमित्त गांधीसागर, महल स्थित लोकमान्य तिलक की प्रतिमा पर स्थायी समिति सभापति संदीप जाधव ने पुष्पहार अर्पण कर मनपा की ओर से विनम्र अभिवादन किया।
इस अवसर पर गांधीवाग जोन सभापति सुमेधा देशपांडे, महिला व बालकल्याण समिति उपसभापति श्रद्धा पाठक, नगरसेवक शेषराव गोतमारे, एड. धरमपाल मेथ्राम, पूर्व स्थायी समिति सभापति बंडू राउत, पूर्व नगरसेवक प्रा. प्रमोद पेंडके, बालू बांते, महेंद्र राउत, पूर्व नगरसेविका रश्मि फडणवीस, डॉ. किर्तीदा अजमेरा, भाजपा अनु.जाति मोर्चा के सुभाष पारधी, प्रदेश उपाध्यक्ष महेंद्र कटारिया, किशोर



पलांडुरकर, बबली मेथ्राम, श्रीकांत आगलावे, सुधीर हिरेडे, विलास त्रिवेदी, संस्कृत भारती के डा. दिलीप सेनाड, अनिता काशीकर, कविता इंगले, सरोज पेशकर, नंदा देशमुख, कल्पना

माने, ओबीसी मोर्चा के नानाभाऊ उमाठे, ऑंकार गुरव, प्रफुल्ल मोरे, उत्तर भारतीय मोर्चा के अचय पाठक, राकेश तिवारी, रामेश्वर येलणे, रतन श्रीवास आदि उपस्थित थे।